
UNIVERSIDADE FEDERAL DE MINAS GERAIS
CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E EXTENSÃO

CÂMARA DE EXTENSÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO – 03 DE FEVEREIRO
DE 2022.

Às quatorze horas do terceiro dia do mês de fevereiro de dois mil e vinte e dois, em sala virtual,
devido às medidas adotadas pela Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG) diante da
pandemia da Covid-19, reuniu-se a Câmara de Extensão do Conselho de Ensino, Pesquisa e
Extensão da UFMG (CEPE). Estiveram presentes os(as) seguintes membros: Profa. Janice
Henriques da Silva Amaral, Pró-Reitora de Extensão, em exercício, na condição de Presidente,
Profa. Fabiana Maria Kakehasi, Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, Prof. Sergio
Donizete Faria, Profa. Elisa Maria Amorim Vieira, Profa. Júlia Maria de Andrade. A Profa. Janice
deu as boas-vindas ao Prof. Paulo e logo após houve a apresentação dos(as) membros da
Câmara de Extensão para o novo representante de docentes no CEPE. A Presidente consultou
os(as) presentes, que concordaram com a participação do servidor Douglas Naves Coelho, da
Diretoria de Apoio à Gestão da Extensão (DAGE), que assumirá as atribuições da Secretaria da
Câmara de Extensão a partir de 09/02/2022, devido à remoção da servidora Patrícia Cristiane
de Oliveira e agradeceu a disponibilidade de ambos os servidores. A Profa. Janice consultou
os(as) presentes, que concordaram com a participação da Profa. Ana Maria Rabelo Gomes na
reunião enquanto Presidente do Comitê PBEXT e solicitou aos membros dessa câmara a
alteração da ordem da pauta, para dar celeridade à reunião, enquanto era aguardada a entrada
da Profa. Ana Maria: Aprovada por unanimidade. A reunião teve início com os seguintes pontos
de pauta: 1. Aprovações: 1.1. Solicitação de análise da câmara de extensão do acordo de
intenções que entre si celebram a Universidade Federal de Minas Gerais (UFMG) e a União, por
intermédio do Tribunal Regional Eleitoral de Minas Gerais (TRE-MG) visando à cooperação
técnico-científica e de extensão entre os partícipes, enviado pelo Setor de Convênios e
Cooperações: A Profa. Janice apresentou a minuta do acordo de intenções aos presentes, esse
documento está em anexo a essa ata, e abriu para discussão. A Profa. Fabiana demonstrou
interesse na parceria que será estabelecida entre Universidade Federal de Minas Gerais
(UFMG), representada pela Pró-Reitoria de Extensão (Proex), e a União, por intermédio do
Tribunal Regional Eleitoral de Minas Gerais (TRE-MG) e acionará os responsáveis pelos
convênios na Faculdade de Medicina para entrar em contato com a Proex. A Presidente disse
que a Proex viabilizará essa parceria com as unidades que manifestarem interesse conforme
tem sido feito com outros acordos entre a UFMG e demais órgãos: o documento foi aprovado
por unanimidade. 2. Resultado Final PBEXT: A Profa. Janice consultou os(as) presentes, que
concordaram com a participação da Profa. Vanessa de Almeida Guerra, Diretoria de Avaliação
e Fomento da Extensão (DAFE) que coordenou o processo de avaliação do Edital Proex Nº
01/2021- Fomento de Bolsas de Extensão para Programas, Projetos e Cursos de Extensão
(PBEXT). A Presidente fez um histórico sobre o processo do PBEXT: ressaltou que esse é o
principal edital de fomento da Proex e que esta Pró-Reitoria trabalha para qualificar e dar
transparência ao processo de avaliação dessas propostas de extensão. A Profa. Janice
agradeceu a Profa. Vanessa, a equipe da DAFE e a Profa. Ana Maria. A Profa. Vanessa iniciou
a apresentação, anexa a esta ata, com as etapas do processo, situação dos recursos,
pareceres da Câmara, comparativo do número de bolsas 2021/2022. Acerca dos recursos
interpostos, informou que foram um total de 37, dos quais quatro casos foram vinculados a
resposta ao atendimento do condicionamento estipulado no resultado preliminar e um caso foi

Ata 1454907         SEI 23072.228082/2022-21 / pg. 1



de um proponente que não visualizou o número de bolsa no sistema e entrou com recurso, pois
entendeu que não havia recebido. A Presidente falou que este ano tiveram muitas propostas
eliminadas e que isso ocorreu por não haver projetos vinculados aos programas. A Profa.
Janice falou que a DAFE juntamente com a DAGE solicitaram à Diretoria de Tecnologia da
Informação – DTI/UFMG uma verificação do Sistema de Informação da Extensão (SIEX) e como
resultado da análise desse sistema constatou-se que houve uma desvinculação de projetos dos
programas sem que essa ação tenha sido solicitada pelos(as) coordenadores(as) do programa
e que a DTI tenta entender a causa dessa falha. A Profa. Janice disse que esse edital terá um
maior número de bolsas devido a essa falha do sistema e que salientou que a Profa. Vanessa
entrasse em contato com os(as) coordenadores(as) que foram afetados por esse problema. A
Presidente colocou o Resultado Final do PBEXT para discussão. A Profa. Fabiana questionou a
queda do número de bolsas da área temática Trabalho. A Profa. Vanessa explicou que o Curso
Intensivo de Preparação de Mão de Obra Industrial (CIPIMOI), total de 23 bolsas, que antes
solicitava bolsas na área temática do Trabalho, esse ano solicitou bolsas pela área temática da
Educação, levando a diminuição no número de bolsas na primeira área temática. A Profa.
Vanessa falou que a DAFE está preparando uma apresentação com várias questões do edital
do PBEXT para discutir junto a esta câmara. A Profa. Janice colocou o Resultado Final do
PBEXT para homologação: Homologado pelos (as) membros desta câmara. A Profa. Janice
abriu para discussão e logo em seguida aprovação dos textos dos pareceres: aprovados por
unanimidade. A Presidente agradeceu aos presidentes dos comitês e aos pareceristas. 3.
Cursos de Aperfeiçoamento: Não houve curso de aperfeiçoamento para esta reunião. 4.
Aprovações ad referendum: Processo SEI Nº SEI 23072.259534/2021-35: Ofício de aprovação
ad referendum da Câmara de Extensão em 24/01/2022, referente à renovação das bolsas de
extensão do DGA/UFMG para o ano de 2022 (E-mail de 25/01/2022): Aprovação ad referendum
referendada pelos(as) membros desta câmara. 5. Outros assuntos: 5.1. A Profa. Ana Maria
Gomes relatou que acompanha junto com a Proex dois casos de violação de direitos: o incêndio
na escola Xacriabá no Norte de Minas Gerais. Nesse caso a reunião foi de iniciativa da própria
UFMG, realizada pela Proex com a participação da Profa. Cida Moura, Diretora da Universidade
dos Direitos Humanos (UDH), que teve vários desdobramentos, um dos quais foi uma oficina na
Pós- Graduação que produziu uma série de documentos para acompanhar o processo de
licitação e o início de obras da escola. A Profa. Ana Maria disse que, no caso dos Maxakalis, a
violação de direitos se refere à condição de insegurança fundiária. Essa questão está sendo
conduzida pela Secretaria de Estado de Desenvolvimento Social (Sedese). A Profa. Ana Maria
relatou que os Maxakalis ocuparam as terras pertencentes ao Instituto Federal do Norte de
Minas Gerais (INFMG) no período de setembro e outubro de 2021, por receio de que fossem
impedidos pelos fazendeiros locais de tomarem posse das terras. A professora ressaltou ainda
que o IFNMG, como a única instituição que poderia solicitar a reintegração de posse, decidiu
pela não reintegração de posse dessa terra. Foi solicitada a colaboração da UFMG referente à
negociação de um protocolo de intenções das duas instituições, intermediado pela Proex. Além
disso, a Deputada Áurea Carolina de Freitas e Silva, PSOL, destinou duas emendas nos valores
de R$500.000,00 para aquisição de terras, que será usada para ampliar as terras dos Maxakalis
e outra emenda no valor de R$ 147.000,00 que será utilizada para melhorias. A Profa. Ana
Maria relatou que questionou à Sedese acerca do motivo da demora em iniciar a fase
operacional do processo de compra das terras e das melhorias e após esse questionamento foi
agendada uma reunião para o dia 09/02/2022. A Profa. Ana Maria disse que solicitou
esclarecimentos sobre a convocação enviada para a Reitora da UFMG, pela Fundação Nacional
do Índio (FUNAI) para o dia 09/02/2022, quanto ao porquê da convocação da Reitora para uma
reunião operacional. A Profa. Janice pediu à Profa. Fabiana para fazer um breve relato sobre a
situação do Covid-19 no Hospital das Clínicas da UFMG. A Profa. Fabiana relatou o aumento
de internação de crianças e adultos no mês de janeiro de 2022. Ressaltou que a taxa de
ocupação de leitos de adultos estava em torno de 80% e destacou que o que mais afetava a
assistência era o número de afastamentos de recursos humanos do hospital. A Profa. Janice
agradeceu a Profa. Fabiana e aos profissionais de saúde. A Presidente falou da greve sanitária
e informou que não houve muita adesão por parte dos(as) servidores(as) da Proex. A Profa.
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Janice falou sobre o seminário “Como conviver com a covid? Como estamos após dois anos de
pandemia?” que ocorreu ontem, 02/02/2022. Nada mais havendo a tratar, a Presidente
agradeceu aos presentes e encerrou os trabalhos. Eu, Patrícia Cristiane de Oliveira, Assistente
em Administração, lavrei a presente ata que será assinada pela Presidente.

Documento assinado eletronicamente por Janice Henriques da Silva Amaral, Pró-reitor(a)
adjunto(a), em 14/06/2022, às 11:59, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no
art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
1454907 e o código CRC DAA3E1DD.

Referência: Processo nº 23072.228082/2022-21 SEI nº 1454907
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